

# 耐多药结核病防治：十年磨砺 续写辉煌

## ——全国耐药结核病防治示范基地项目在沪启动

中华医学会结核病学分会——礼来耐多药结核病全球合作项目“全国耐药结核病防治示范基地启动仪式”今天在上海举行。合作双方将通过在新疆、宁夏、山东、江西、黑龙江、上海等六省市建立示范基地，致力于耐多药结核病防治人才培养和模式探索，并通过示范中心辐射带动周边，从而完善结核病防治服务体系，全面提高中国耐药结核病的诊断、治疗和管理水平。这是礼来耐多药结核病全球合作项目自2003年进入中国以来的又一重要合作项目。中华医学会副秘书长杨民教授、中华医学会结核病学分会主任委员许绍发教授、礼来基金会董事长李励达博士（Dr. John Lechleiter）和六省市示范基地负责人共同出席了仪式。

结核病是严重危害人民群众健康的呼吸道传染病，被列为我国重大传染病之一。我国是全球22个结核病高负担国家之一，世界卫生组织估计，目前我国结核病年发病人数约为130万，占全球发病人数的14%，位居全球第二位。同时我国也是全球27个耐多药结核病高负担国家之一。我国每年新发耐多药结核病例约12万，占全球的1/4。

为了阻止耐多药结核病的蔓延，挽救人们的生命，礼来制药于2003年6月开始，启动了公司历史上规模最大的公益项目——“礼来耐多药结核病全球合作项目”。这是全球首个以抗击“耐多药结核病”这一威胁世界、特别是发展中国家的公共卫生问题的综合性项目，旨在联合相关各方，为全球耐多药结核病患者提供质优价廉的药品，并寻找预防、治疗和监测这种疾病的最佳解决方案。项目前2个阶段于2011年结束，累计投入1.35亿美元。经过了10年的不懈努力与积极探索，帮助60多个国家，尤其是中国、印度、俄罗斯和南非等四个结核病高负担国家在耐多药结核病二线药品技术转让、社区支持和医疗人员培训、非盈利结核病药品研发等方面取得了巨大的成功。2011年11月，礼来基金会宣布投入3000万美元用于该项目第三阶段的实施，为全球合作伙伴在医务人员培训和二线药物供应方面提供帮助。时任中国卫生部部长陈竺先生多次会见了礼来基金会董事长李励达博士（Dr. John Lechleiter），并对礼来耐多药结核病全球合作项目在中国的实践和成就给予了高度评价。

此次礼来基金会与中华医学会结核病学分会的合作，是礼来耐多药结核病全球合作项目第三阶段的重要组成部分，将结合国家结核病防控规划和区域发展重点，建立6个耐药结核病防治示范基地，横跨东、中、西部重点省市。示范基地将开展结核病的诊治、防控、管理及实验室能力建设等综合培训，以期探索出具有当地特色、

因地制宜的培训模式；同时与相关单位交流经验，分享成果，使得探索出的培训模式得到有效的推广和应用。

中华医学会副秘书长杨民教授对于示范基地的启动表示祝贺并提出期望。杨民表示，此次双方的合作符合我国结核病防治工作的总体目标和指导原则，为完善结核病防治服务体系做出了积极的努力和探索。希望礼来基金会和中华医学会结核病学分会共同努力，实现优势互补，资源共享，为推动我国结核病防治形成产、学、研、用联盟做出贡献。

中华医学会结核病学分会主任委员、北京胸科医院院长许绍发教授表示：“在既往成功合作的基础上，我们很高兴能够加入礼来耐多药结核病全球合作项目第三阶段的工作。双方将按照“研究-报告-倡导”的指导思想，利用学会的资源优势，在提高项目点人员技术水平、改善治疗效果的同时，逐步探索可持续发展的耐多药结核病人才培养模式。”

礼来基金会董事长李励达博士表示：“在中国的结核病防治十二五规划实施的紧要关头，礼来基金会很荣幸能够在中国卫生部的支持下，与包括中华医学会结核病学分会在内的诸多国际、国内合作伙伴一道，利用创新的方法应对结核病这一严峻的公共卫生问题的挑战，造福中国患者。”

礼来耐多药结核病全球合作项目第三阶段在中国实施的项目是礼来基金会通过全球联合之路（United Way Worldwide）实现的。

# # #